

Březinský zpravodaj

Noviny pro občany vesnice Březiny

Číslo 18 – prosinec 2023

Obsah:

Úvodní slovo	1
Naši nejmenší	2
Informace obecního úřadu.....	3
RKV Březiny	13
Březinská 50 – závod Vysočinou, o který je zájem.....	17
Memoriálu Ludvíka Luňáčka v malé kopané – 13. ročník.....	18
Březinští hasiči	21
Z Březinské kroniky	26

Úvodní slovo

Vážení a milí spoluobčané, chataři, chalupáři a přátelé Březin,

právě držíte v rukou nový Březinský zpravodaj, přeji vám příjemné čtení.

Je to jako by to bylo včera, co jsem před rokem psal svůj první úvodník do zpravodaje. Ano, tento rok utekl tak rychle, že jsem ještě neměl čas se zamyslet nad tím, jaký vlastně byl. A

pokud vás čtení tohoto zpravodaje přivede alespoň trochu k bilancování letošního roku, tak jako mě, je to vlastně správně.

Mám velkou radost, že jsme v průběhu letošního roku měli možnost se bez omezení potkávat, bavit se spolu. Jsem rád, že se nám podařilo uskutečnit události, o

kterých se široko daleko mluvilo a ještě nějaký čas mluvit bude. Jsem rád, že naše Březiny mají svoji potvrzenou identitu v podobě obecního znaku. A jsou to právě tyto události, které nás spojují jako komunitu, jako obec. Které to byly, to se dočtete v letošním čísle.

Přeji vám všem krásné Vánoce, v novém roce hodně štěstí, zdraví a lásky, vzájemné podpory a tolerance.

**Za obecní zastupitelstvo
Martin Luňáček, starosta obce**

Naši nejmenší

Také v letošním roce jsme na světě přivítali malé "Březiňáky".

20. 2. 2023 se manželům Elišce a Jakobovi Muchovým narodila dcera Stella Muchová.



Damian Kazda se narodil 9. 9. 2023 Esterce Tomáškové a Jiřímu Kazdovi.



Šťastným rodičům blahopřejeme a dětem přejeme hodně zdraví a štěstí.

Vývoj obyvatelstva

Koncem roku 2022 se z trvalého pobytu odhlásili Zbyněk Musílek ml. a Josef Kučera ml. (nebylo uvedeno v loňském vydání zpravodaje)

V letošním roce nás opustila paní Miluška Gnojková.

Narodila se Stella Muchová a také Damian Kazda.

K trvalému pobytu se přihlásil pan Martin Kubík a rodina Dvořákových.

Po delším čase nás tedy trochu přibýlo a k 1.12.2023 má obec Březiny 137 trvale žijících obyvatel.

Rozpočet obce

Pro rok 2023 byl schválen vyrovnaný rozpočet obce s příjmy i výdaji ve výši 3 450 000,- Kč, v průběhu roku byl aktualizován rozpočtovými opatřeními.

Vzhledem k rostoucím cenám energií jsme jako první investiční akci provedli výměnu stávajících výbojkových lamp veřejného osvětlení za ekologicky a ekonomicky šetrnější LED lampy.

Dále byla provedena instalace lavičky pod lípkou naproti vchodu do kulturního domu.

Došlo k obnově dopravních značek v obci. V místech se zvýšeným pohybem chodců u penzionu Na

Bělisku a u Drašarovy lípy byly umístěny nové dopravní značky.

Proběhla druhá část renovace a nátěru střech KD a Forsajt baru.

Pro správnou archivaci a skartaci dokumentů jsme pořídili službu Archiv bez starostí, která nám pomůže s praktickým nakládáním s dokumenty dle platných zákonů ČR. A naposledy byla pořízena štípačka dřeva a garáž pro nové zásahové vozidlo jednotky SDH.

Zahájili jsme kroky ke kolaudaci obecního vodovodu.

Obecní byty

V letošním roce došlo ke změně nájemníků v přízemním bytě v budově bývalé školy. Po předchozích nájemnících byla nutná částečná rekonstrukce bytu, kterou svépomocí provedli noví nájemníci. V bytě došlo také k výměně starého kotle na tuhá paliva za nový elektrokotel.

Dále také pokračuje výstavba bytu v prvním patře budovy Obecního úřadu. Ta by měla být dokončena na jaře 2024, byt bude připraven k pronájmu.

Zázemí komunitní činnosti u rybníka

Letos jsme poprvé otevřeli novou boudu již 13. ledna. Po celý rok byla průběžně otevřena a poslední akcí byla Druhá obecní zabíjačka.

V průběhu roku nová bouda zažila několik oslav narozenin a soustředění kapely SUE ze Svitav. Byla také zázemím pro řadu kulturních a sportovních akcí březinských spolků.

Na tomto místě nám dovoluje poděkovat Lence Štursově, Tereze a Tomáši Dudkovým, Radce a Standovi Mešťanovým a všem dalším, kteří se bez nároku na jakoukoliv odměnu a ve svém volném čase podíleli na zabezpečení chodu a obsluhy návštěvníků zázemí kulturní činnosti.

Volby prezidenta republiky

První kolo volby prezidenta České republiky proběhlo 13. a 14. ledna 2023, druhé kolo následně proběhlo 27. a 28. ledna. Předchozímu prezidentu Miloši Zemanovi skončilo druhé funkční období 8. března 2023. Termín volby vyhlásil předseda Senátu 27. června 2022, kandidátní listiny byly potvrzeny Ministerstvem vnitra 25. listopadu 2022. Vítězem volby se ve druhém kole se ziskem 58,32 % hlasů stal Petr Pavel. Účast v druhém kole byla nejvyšší volební účastí v celostátních volbách v České republice od voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky v roce 1998.

V prvním kole na Březinách, při volební účasti 80,51 %, jsme zvolili na prvním místě s 31 hlasy Petra Pavla, na druhém místě Danuši

Nerudovou s 30 hlasy, třetí skončil Andrej Babiš s 29 hlasy.

Ve druhém kole byla volební účast 79,66 % a zvítězil Petr Pavel s 61 hlasy před Andrejem Babišem s 32 hlasy.

Děkujeme členům volební komise za hladký průběh voleb.

Znak a vlajka obce

Na sklonku loňského roku jsme požádali heraldika a vexilologa pana Mgr. Jana Tejkala o návrhy obecního znaku a vlajky. Obdrželi jsme osm návrhů, ze kterých jsme v Obecním zastupitelstvu vybrali dva finální návrhy. O konkrétní podobě jsme rozhodli v "minireferendu" 1. 4. 2023, kdy jsme se sešli v kulturním domě při představení obou návrhů.

Znak má tuto podobu: "Stříbrno-modře sníženě vlnitě dělený štít. Nahoře vyrůstá strom přirozených barev, vpravo bříza a vlevo lípa, dole zlaté čtyřpalečné kolo."

Při nemožnosti navázat na historickou obrazovou pečeť či razítko obce počítá znak s figurami odkazujícími na název obce a na její historické a geografické charakteristiky. Význam jednotlivých znakových obecních a heraldických figur je přitom následující:

Obecná figura heraldicky právě poloviny stromu, břízy, představuje tzv. mluvící znamení. Jméno obce Březiny je totiž odvozeno od místa, v

němž se nachází březové porosty: „Vznik obce se podle pověsti datuje do období třicetileté války, kdy obyvatelstvo okolních míst utíkalo před Švédy a ukrývalo se v "březině", krajině močálovité a neschůdné... Místa sušší začala být vyhledávána novými osadníky. Za tím prvním, přicházeli další, kteří mýtili lesy a zdělávali pole, ne však v těsném sousedství těch předcházejících, ale každý sám pro sebe, na různých místech, aniž by pomýšleli na založení nové osady.“ Kromě vyjádření jména obce připomíná současně figura poloviny břízy i březovou alej v obci.

Obecná figura heraldicky levé poloviny stromu, lípy, připomíná dvě památné lípy v Březinách, jimiž jsou:

Luňáčkova lípa: Stáří se odhaduje na 300 až 500 let. Lípa je vysoká asi 30 metrů, obvod kmene má asi 600 cm, průměr koruny je 28 až 30 metrů.

Drašarova lípa: Stáří se uvádí přibližně 250 let. Lípa je vysoká 26 metrů a obvod kmene má asi 400 cm. V dnes již neexistující roubené chalupě u této lípy strávil zbytek života český národní buditel, katolický kněz, středoškolský profesor a spisovatel Josef Václav Justin Michl, hlavní hrdina románu Terézy Novákové "Drašar".

Heroldská figura sníženého vlnitého dělení štítu symbolizuje polohu obce na levém, českém břehu řeky

Svratky a současně připomíná i místní relikty souboru železářských hamrů s vodním dílem evidované v památkovém katalogu – konkrétně jde o pozůstatky vodního díla určeného k pohonu tří kujnických hamrů fungujících v rámci areálu železářské výroby na rychmburském panství. Březinský náhon „... spojoval dva zákruty Svratky, odpojoval se od řeky nad mohutným jezem, protékal zářezem do akumulární nádrže a poté po náspu postupně na kola tří hamrů, jednoho zcela zaniklého pod nádrží.“ Historii hamrů v Březinách pak podtrhuje i obecná figura palečného kola o čtyřech palcích.

Poznámka: V heraldice se pravá a levá strana popisují z pohledu štítonoše. Z pohledu pozorovatele je tedy heraldicky pravá strana vlevo a heraldicky levá strana vpravo.

Vlajka obce představuje tzv. „heraldickou vlajku“, tzn. vlajku, jejíž list přejímá všechny znakové figury, přičemž vlnité dělení štítu je v listu vlajky zjednodušeno do podoby dvou vodorovných pruhů odpovídajících barev: „List tvoří dva vodorovné pruhy, bílý a modrý, v poměru 2:1. Do bílého pruhu vyrůstá strom se zelenými listy, v žerd'ové polovině bříza a ve vlající lípa. V modrém pruhu žluté čtyřpalečné kolo. Poměr šířky k délce listu je 2:3.“

O podání žádosti o schválení znaku a vlajky dle zákona o obcích, rozhodlo Zastupitelstvo obce Březiny na svém zasedání dne 5. 5. 2023. K udělení došlo 12. 7. 2023 Rozhodnutím č. 61 předsedkyně Poslanecké sněmovny paní Markéty Pekarové Adamové.

Slavnostní předání dekretu o právu užívání symbolů naší obce proběhlo 20. listopadu 2023 v Sále státních aktů Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR.

Obecně závazné vyhlášky

Vzhledem k novele zákona o místních poplatcích, která nabude účinnosti 1. 1. 2024 a dalším doporučením Ministerstva vnitra, byly zastupitelstvem obce dne 30. listopadu 2023 schváleny nové obecně závazné vyhlášky. Tyto vyhlášky nabývají účinnosti shodně 1. 1. 2024.

Vyhlášky jsou zveřejněny v elektronické Sbírce právních předpisů územních samosprávných celků a některých správních úřadů, kam nyní musí obce nové vyhlášky povinně vkládat. Internetová adresa uvedené sbírky:

<https://sbirkapp.gov.cz>

Důležité informace k jednotlivým vyhláškám

1/2023 Obecně závazná vyhláška obce Březiny, kterou se vydává požární řád obce

Tato vyhláška upravuje organizaci a zásady zabezpečení požární ochrany

v obci, zároveň zrušuje obecnou vyhlášku č. 4/2011 ze dne 11. července 2011.

2/2023 Obecně závazná vyhláška obce Březiny o místním poplatku ze psů

Vyhláška stanovuje místní poplatek ze psů, sazba poplatku za kalendářní rok činí 100 Kč za každého psa. Poplatek je splatný nejpozději do 31. října příslušného kalendářního roku. Poplatníkem je držitel psa (staršího 3 měsíců), který má trvalé bydliště v obci. Poplatník je povinen podat správci poplatku ohlášení nejpozději do 30 dnů ode dne, kdy se pes stal starším 3 měsíců, nebo ode dne, kdy nabyl psa staršího 3 měsíců. Tato vyhláška zrušuje obecně závaznou vyhlášku č. 2/2011 ze dne 14. února 2011.

V souvislosti s touto vyhláškou žádáme majitele psů (poplatníky), aby se dostavili na obecní úřad k zapsání psů do evidence a k vyzvednutí evidenční známky.

3/2023 Obecně závazná vyhláška obce Březiny o místním poplatku z pobytu

Předmětem poplatku je úplatný pobyt trávající nejvýše 60 po sobě jdoucích kalendářních dnů u jednotlivého poskytovatele pobytu. Plátce je povinen podat správci poplatku ohlášení nejpozději do 30 dnů od zahájení činnosti spočívající v poskytování úplatného pobytu. Evidenční povinnost plátce, včetně

povinnosti vést evidenční knihu, upravují paragrafy 3g a 3h zákona o místních poplatcích. Sazba poplatku činí 20 Kč za každý započatý den pobytu, s výjimkou dne počátku pobytu. Poplatek je splatný do 30. dne následujícího kalendářního roku. Uvedenou vyhláškou se zrušuje obecně závazná vyhláška č. 1/2021 ze dne 26. března 2021.

Pro rok 2023 platí ještě sazba 11 Kč dle vyhlášky č. 1/2021. Splatnost tohoto poplatku za rok 2023 je 30. 1. 2024.

4/2023 Obecně závazná vyhláška obce Březiny o stanovení obecního systému odpadového hospodářství

Tato vyhláška stanovuje obecní systém odpadového hospodářství na území obce Březiny. Každý je povinen odpad nebo movitou věc, které předává do obecního systému, odkládat na místa určená obcí v souladu s povinnostmi stanovenými pro daný druh, kategorii nebo materiál odpadu nebo movitých věcí zákonem o odpadech a touto vyhláškou. Touto vyhláškou se zrušuje obecně závazná vyhláška č. 1/2015 ze dne 19. srpna 2015.

Obec nemá v této vyhlášce stanovenou možnost zapojení se právnických osob (nebo fyzických osob podnikajících) do obecního systému odpadového hospodářství. Od 1. 1. 2024 tedy nebude možné předávat do obecního systému odpady vzniklé z podnikání.

Právnická osoba (nebo fyzická osoba podnikající) má povinnost převést odpady z podnikatelské činnosti do vlastnictví osoby, jež je oprávněná k jejich převzetí (např. uzavřením smlouvy se svozovou službou).

5/2023 Obecně závazná vyhláška obce Březiny o místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství

Obec touto vyhláškou stanoví místní poplatek za obecní systém odpadového hospodářství. Poplatníkem poplatku je

- a) fyzická osoba přihlášená v obci
- b) nebo vlastník nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou rekreaci, ve které není přihlášená žádná fyzická osoba a která je umístěna na území obce

Zastupitelstvo obce muselo bohužel reagovat na neustále stoupající náklady souvisejícími s odpadovým hospodářstvím a schválilo sazbu poplatku ve výši 800 Kč za kalendářní rok.

Občané s trvalým pobytem do nejvýše 18-ti let věku a občané, kteří v daném roce dovrší 70 a více let, mají dle této vyhlášky 200 Kč úlevu - zaplatí tedy 600 Kč za kalendářní rok.

Vlastník nemovitosti (fyzická i právnická osoba), ve které není přihlášená žádná fyzická osoba

zaplatí 800 Kč ročně za každou nemovitost.

Vyhláška vyjmenovává i případy, kdy je poplatník od poplatku osvobozen (např. se od poplatku osvobozuje osoba, která je narozena v příslušném kalendářním roce, dále pak osoba, která je třetím a každým dalším nezaopatřeným dítětem v domácnosti a dovrší nejvýše 18 let věku).

Poplatek je splatný nejpozději do 31. října příslušného kalendářního roku.

Uvedenou vyhláškou se zrušuje vyhláška č. 2/2021 ze dne 17. prosince 2021.

V souvislosti s aktuálním zněním zákona o místních poplatcích, jsme byli pracovníky Krajského úřadu Pardubického kraje i Ministerstva vnitra upozorněni, že poplatky za odpady lze hradit pouze v obci, kde poplatníkovi vznikla povinnost (z titulu přihlášení v obci nebo vlastnictví nemovité věci) dle obecně závazné vyhlášky. Nebude tedy bohužel již možné, aby např. vlastník rekreačního objektu v k.ú. Pusté Rybné, platil a vozil odpady na Březiny. Dle tohoto stanoviska musí také např. osoba, které povinnost platit poplatek za odpady vznikla z titulu přihlášení k trvalému pobytu např. ve Sněžném, platit odpady tam, přestože ve skutečnosti bydlí (bez přihlášení k trvalému pobytu) na

Březinách. Z tohoto důvodu nebudou moci ani okolní obce (např. Pustá Rybná) přijímat odpady a platby od občanů, kteří mají povinnost platit (z titulu přihlášení v obci nebo vlastnictví nemovité věci) v naší obci.

Zároveň prosíme o důkladné třídění odpadů, protože dle aktuálního znění zákona o odpadech, bude moci být obec v případě nedostatečného procenta vytríděného komunálního odpadu pokutována. Úplné znění obecně závazných vyhlášek naleznete na stránkách obce (www.breziny.net) a v elektronické Sbírce právních předpisů územních samosprávných celků a některých správních úřadů (<https://sbirkapp.gov.cz>).

K nahlédnutí jsou rovněž na obecním úřadě.

Způsob úhrady místních poplatků:

Preferujeme platbu převodem na bankovní účet obce, č.ú.: 13620591/0100 (Komerční banka, a.s.), variabilní symbol: číslo popisné nebo evidenční, do poznámky uvést název poplatku a jméno plátce.

Prosíme také o včasnou úhradu poplatků (před datem splatnosti). Sankcí za pozdní úhradu poplatku může být jeho zvýšení až na trojnásobek původní výše.

Děkujeme.

Svoz odpadu

Termíny svozu velkoobjemového a nebezpečného odpadu na rok 2024 jsou: 15. 4. 2024 a 16. 9. 2024. Odpady bude možné u kontejnerů skládat týden před termínem odvozu, roztríděné dle jednotlivých instalovaných cedulek.

Smlouvy o nájmu hřobových míst

Jelikož dle § 25 zákona č. 256/2001 Sb., o pohřebnictví, ve znění pozdějších předpisů, musí mít smlouva o nájmu hřobového místa písemnou podobu, má obec Březiny jako provozovatel místního hřbitova povinnost předložit dosavadním uživatelům hřobových míst návrh smlouvy o nájmu hřobového místa.

V souladu s požadavky tohoto zákona, byla zastupitelstvem obce dne 30.11.2023 schválena vzorová smlouva, dále pak ceník pro veřejné pohřebiště a řád veřejného pohřebiště.

V návaznosti na výše uvedené, tímto vyzýváme dosavadní uživatele hřobových míst (hřobovým místem se rozumí hrob, hrobka i urnové místo), aby s obcí Březiny, jakožto provozovatelem veřejného pohřebiště, uzavřeli smlouvu o nájmu příslušného hřobového místa. Uzavření písemné smlouvy je podmínkou, aby dosavadnímu uživateli právo k užívání hřobového místa nezaniklo.

Poznámka: Na výši Vámi již zaplaceného poplatku, ani na době, na kterou máte užívání hrob. místa předplaceno se uzavřením smlouvy nic nezmění. Uvedenému nájmu však bude podepsáním smlouvy dána písemná forma, tak jak to vyžaduje příslušný zákon.

Po skončení platnosti smlouvy bude v případě zájmu na další období uzavřena smlouva nová.

Písemnou smlouvu bude možné uzavřít od 1.1.2024 v úředních hodinách na obecním úřadě. Z tohoto důvodu budou v měsících leden a únor 2024 začínat úřední hodiny již v 16 hod. (tzn. pátek od 16:00 do 20:00 hod.).

Při uzavření nájemní smlouvy budeme od nájemce potřebovat znát jméno, příjmení, datum narození a trvalé bydliště nejen jeho, ale také jeho zmocněnce pro případ, že by byl nájemce v budoucnu nedostupný, nebo se mu nedařilo doručit korespondenci spojenou s nájmem hřobového místa. Tento zmocněnec bude oprávněn ke všem právním úkonům spojeným s předmětem smlouvy včetně uzavírání dodatků k uvedené smlouvě. Zmocnění se uděluje na dobu neurčitou.

Náležitosti smlouvy byly konzultovány s vedoucím oddělení pohřebnictví Ministerstva pro místní rozvoj ČR.

Revize katastru nemovitostí a její dopad na daň z nemovitých věcí

V letošním roce proběhla pracovníky Katastrálního úřadu ve Svitavách revize katastru nemovitostí. Upozorňujeme vlastníky nemovitostí, že pokud došlo v důsledku provedené revize katastru nemovitostí, k změnám rozhodným pro stanovení daně (např. změna druhu pozemku, změna výměry pozemku apod.), vzniká vlastníkově povinnost podat daňové přiznání k dani z nemovitých věcí, ve kterém zohlední změny údajů, k nimž v důsledku revize došlo, na zdaňovací období následující po roce, v němž byly změny zapsány do katastru, a to v zákonem stanovené lhůtě do 31. ledna zdaňovacího období.

Tříkrálová sbírka 2023

Letošní Tříkrálová sbírka 2023 proběhla v sobotu 7. 1.

Děkujeme koledníkům pod vedením Janči Dudkové, Terezy Dudkové a Ester Tomáškové, kterým se podařilo vykoledovat částku 11 563 Kč. Irče Tomáškové díky za pohoštění pro koledníky a Pavlu Pospíšilovi za možnost umístění pokladničky v místním obchodě.

A největší poděkování samozřejmě vám všem dárcům za vaše dary!

Tříkrálová sbírka 2024

Oblastní charita Polička oznámila seznam podpořených projektů z vybraných prostředků v rámci Tříkrálové sbírky 2024, která se uskuteční v sobotu 6. ledna 2024. Podpora bude směřována na tyto projekty:

Domov sv. Michaela, který se stará o děti i dospělé v posledních chvílích života v celém svitavském okrese

Centrum duševního zdraví, které podporuje lidi se zkušeností s vážným duševním onemocněním v celém svitavském okrese

Domácí zdravotní péče

Část sbírky bude uložena na mimořádné události a přímou pomocí

Podpora dalších akcí

Akce, které obecní úřad zaštitil, nebo se na nich podíleli občané Březin

7. 1. Tříkrálová sbírka

11. 2. Zimní HBK Suchá Lhota

18. 2. Maškarní odpoledne pro děti

4. 3. Přátelské posezení k MDŽ

1. 4. Představení návrhů znaku a vlajky obce

1. 4. Cestovatelská přednáška Káji Benešové

30. 4. Pálení čarodějnic

8. 5. Vzpomínkové shromáždění k 78. výročí ukončení 2. světové války

3. 6. Cesta pohádkovým lesem

1. 7. Březinská padesátka – 9. ročník
15. 7. Vesnické hry dospělých v
Telecím
25. 7. Letní kočovné divadlo
29. 7. Memoriál Ludvíka Luňáčka v
malé kopané
12. 8. HBK Dolní Dobrouč
23. 9. Představení obecního znaku a
slavnostní předání hasičských
vozidel jednotek SDH z Březin a
Pusté Rybné + promítání
historických fotografií Pavla Říhy st.
30. 9. Březinská drakiáda
27. 10. Lampiónový průvod na
Březinách
11. 11. Vzpomínková diskotéka
2. 12. Mikulášská besídka pro děti
8. – 9. 12. Obecní zabíjačka
16. 12. Vánoční zpívání na Březinách
O prvním adventním víkendu byl
instalován Ladův betlém na tradiční
místo u dětského hřiště v areálu
bývalé školy. Děkujeme panu
Oldřichu Kučerovi st. za zapůjčení,
panu Marcelu Kastnerovi a rodině
Tomáškových za pomoc při stavbě
betlému a proměnu altánu a jeho
okolí ve sváteční místo. Letos jsme
také poprvé ozdobili stromeček
nádhernými vánočními ozdobami,
které pro naši obec připravily děti a
paní učitelky z MŠ v Telecím.
Ozdobení stromku bylo v režii
Anetky, Jolanky, Emči, Šímy, Terezy,
Janči a Aleše Dudkových. Děkujeme
z celého srdce

Další informace z jednotlivých
akcí se dozvíte z “per”
představitelů březinských spolků v
pokračování zpravodaje.

Výstavy

V měsíci srpnu proběhla v budově
bývalé školy již tradiční výstava
obrazů malíře Miloše Novotného.

Vzpomínková shromáždění

Také v letošním roce se obec
podílela na vzpomínkových akcích.

Vzpomínka u příležitosti 78. výročí
ukončení 2. světové války a
osvobození Československa, kde
zástupci obce i březinských složek
položili u pomníku 21 březinských
mužů padlých v I. světové válce a
následně u hrobu Michaila Svičkara
na místním hřbitově květiny.
Děkujeme Martinu Luňáčkovi a
Olině Radimecké za krásná slova při
této vzpomínce.

Dne 27. 10. v předvečer 105. výročí
vzniku samostatného
Československa se uskutečnil
lampionový průvod a vzpomínkové
shromáždění, kde po proslovu
Lenky Štursově a zpěvu České a
Slovenské státní hymny následoval
ohňostroj a posezení účastníků v
budově kulturního domu. Za
přípravu a organizaci děkujeme
rodině Tomáškových a paní Lence
Štursově.

Jednotka SDH

Činnost jednotky je uvedena v samostatném článku.

Obci se podařilo získat dotaci z Pardubického kraje ve výši 63 000,- Kč na generální opravu motoru naší CAS. Dotace představuje 70 % nákladů na opravu.

Pro zajištění akceschopnosti jednotky byla pořízena garáž pro rychlý zásahový vůz Škoda Octavia a zakoupeny dvě zásahové přilby.

Rozhlas (také) po SMS

Pokud máte zájem o bezplatné zasílání krátkých textových zpráv o dění v obci Březiny (obdoba hlášení místního rozhlasu) na Váš mobilní telefon (a ještě jej nemáte aktivované), zastavte se v úředních hodinách na Obecním úřadě.

Plánované investice v roce 2024

Vzhledem k tomu, že nutně potřebujeme dokončit kolaudaci obecního vodovodu, budou se investiční akce pro příští rok řídit aktuálními potřebami tohoto projektu. V průběhu zimních měsíců dojde k dokončení bytu v prvním patře budovy Obecního úřadu.

Budeme provádět nutné opravy místních komunikací.

Za finanční podpory Mikroregionu Poličsko by měl být pořízen zahradní traktor na sekání trávy.

Na sklonku letošního roku jsme požádali pana Ing. Jaroslava Štursu o pomoc s revizí rozpočtu na přístavbu nové hasičské zbrojnice. Případná stavba je mj. důležitým pojítkem k revitalizaci centrální části naší obce okolo Obecního úřadu. Výsledek revize nám ukáže směr, kterým se vydáme.

Poděkování obce

Na tomto místě bychom rádi poděkovali podporovatelům naší obce, kteří finanční částkou podpořili chod obce. Tak jako každý rok tak i letos patří velké poděkování MUDr. Vladimíru Filipi za finanční dar ve výši 25 000,- Kč. Poděkování za příspěvek na Březinskou padesátku ve výši 10 000 Kč patří Ivo Kuncovi, částkou 5 000 Kč podpořil konání 9. ročníku také Milan Šouba. Díky patří panu Vladimíru Chocholoušovi za podporu jednotky SDH Březiny a realizaci laku nového zásahového vozidla.

Další poděkování bychom rádi vyjádřili Matěji Mešťanovi za podporu od A do Z v průběhu celého roku. A v neposlední řadě děkujeme paní Vlastě Lapáčkové za aktivní předání účetnictví do rukou nové účetní obce, Lence Štursově za vedení kroniky obce a všem dalším, kteří se na chodu obce v roce 2023 podíleli.

Martin Luňáček

Hory

Přelomový týden ledna a února byl opět ve znamení lyžování, bobování a her na sněhu i uvnitř chalupy Emilky na horách v Rokytnici nad Jizerou.

Hry bez katastrofu

Následovaly Hry bez katastrofu v Suché Lhotě, kde soutěžilo družstvo ve složení: Anička Zezulová, Olinka Radimecká, Aleš Dudek, Šimon Dudek a Venda Mešťan. Na krátkých dráhách pokrytých trochou sněhu naše družstvo statečně bojovalo o postup do finále a nakonec skončilo na 10. místě.

Dětský karneval

Další sobotu po hrách proběhl dětský karneval a sešlo se mnoho malých dětí. K vidění byly princezny, Supermani, různá zvířátka, roboti. O zábavu masek se postaraly Jana a Tereza Dudkova. Děti soutěžily, plnily různé úkoly a hlavně si do sytosti zatancovaly. Průběžně se občerstvovaly limonádou a párkem v rohlíku. Na cestu domů dostaly balonky a odměny za masky.

8. březen byl ve znamení MDŽ a oslavu tohoto svátku za nás převzal obecní úřad. My jsme pouze v podání dětí a některých dospělých ženám zazpívali a zarecitovali.

Pálení čarodějnic

Duben a to poslední den byl ve znamení čarodějnic. Na makrely a pálení se sešlo již tradičně mnoho místních, ale hlavně chatařů a chalupářů. Kdo nechtěl makrely, mohl si na malém ohýnku opět buřtíky a kochat se plameny velkého ohně.

Pohádkový les

Květen nás nechal odpočívat, ale hned první červnovou sobotu jsme pro děti připravili Cestu pohádkovým lesem. Na cestě jsme mohli potkat Marušku, Holenu a 12 měsíčků, Ferdu mravence, pejska a kočičku, Harryho Pottera s Brumbálem, dva poplety Pata a Mata a u rybníka si mohli s vodníkem a čertem zkusit chodit po vodě, aby mohly princezně ze mlejna dát dárek, který si pro princeznu vyrobily.



A těch dětí, co přišlo. Dobrý pocit z dobře odvedené práce všech. Mládež byla za masky, dospělí pak zajišťovali, aby nikdo neměl hlad a žízeň. Prostě bezva akce.

Vesnické hry dospělých

V červenci proběhly Vesnické hry v Telecím – 31. ročník a v podání našich sotva patnáctiletých členů družstva, tedy kromě Aleše Dudka, jsme tento ročník vyhráli. A kdo se o to zasloužil? Viki a Ad' a Dorňákovy, Anička Zezulová, Šimon Dudek a Ondra Mešťan.



Příští léto si zasoutěží u nás a možná naposled na VHD. Je stále těžší dát dohromady aspoň 6 družstev z okolních vesnic. Asi nejsou nikde tak soutěživí a hrají jako u nás.



Moravský kras

První víkend v srpnu jsme měli jet do Moravského krasu do lanového centra. Vzhledem k nepřízní počasí jsme tuto akci odložili o další týden a po vlastní ose se dopravili na místo určení. Počasí nám tentokrát přálo. Sluníčko hrálo až moc a děti celé sobotní odpoledne lezly po skalách, svezly se dlouhou lanovkou, a menší děti si zkusily lézt na Lanáčku. Někteří museli překonat strach, aby vzápětí vyrazili na lanovou cestu znovu a pak ještě několikrát. Dospělí své ratolesti hojně povzbuzovali a všichni byli moc pyšní na jejich schopnosti. Večer jsme poseděli u ohně a ke spánku se uložili kolem

ohně nebo využili postaveného týpí.
Nezapomenutelná noc.



Hry bez katastrofu

O týden později jsme si opět zasoutěžili na letních Hrách bez katastrofu v Dolní Dobrouči. Družstvo přibralo na zkušenou teprve dvanáctiletou Emičku Dudkovou, která společně se Stáňou Mešťanovou, Šimonem Dudkem, Ondrou Mešťanem a Pavlem Bednářem, vybojovala postup do finále.



Konečné 12. místo je pěkné, ale chybělo nám při plnění úkolů také trochu štěstí. Důležité je, že to naše mladé nástupce baví a že se mezi mnohem staršími soutěžícími neztratí. Dokonce na žrací disciplíně byli sedmí, což se nám moc často nepovedlo.

Apalucha

Poslední větší akcí byla Apalucha v Otradově.

Ve čtvrtek vyrazila skupina našich dětí společně se zdravotníkem Bedou Pazderou, zásobovačem a kuchařem Standou Mešťanem a vedoucím zábavy Pavlem Tomáškem vlakem z Borové do Krouny, odkud pěšky došli do pěkného zázemí obce Otradov.

V pátek pokračovali vlakem do Skutče, kde se po prohlídce města naobědvali a opět vlakem se vraceli zpět.



K večeru pak za nimi přijeli rodiče a prarodiče a další příznivci RKV a za plnění různých úkolů, soutěží či procházek zde strávili příjemný víkend.

Během celého roku se náš spolek podílel na chodu komunitního zázemí u rybníka.

Byl to hezký rok a věřím, že takový bude i ten příští rok 2024. Hodně zdraví a pohody Vám všem za náš spolek přeje Lenka Štursová.

Lenka Štursová



▲ Hromadné foto „pohádkových bytostí“ z letošního pohádkového lesa ▲

Březinská 50 – závod Vysočinou, o který je zájem

A to zájem velký. Mysleli jsme si, že po osmi letech pořádání Březinské 50 už nás toho mnoho nepřekvapí. Už jsme se naučili, jak a kdy uvařit polévku, aby se nám nezkazila. Už máme ráno vždy kontrolu trati, protože víme, že opadané značení nebo přeznačení vtipálky je nepříjemná věc. Už jsme zjednodušili a uživatelsky zpříjemnili systém registrace. Už máme každý své místo a víme, co dělat.

Přesto se překvapení konalo. A to moc příjemné. O devátý ročník byl totiž enormní zájem. Poprvé jsme ukončovali registraci předčasně díky naplněné kapacitě závodu. O čem to vypovídá? O tom, že děláme dobrý závod, o kterém se ví a který si závodníci nechtějí nechat ujít. Vždycky nás těší pozitivní reakce závodníků po akci. Jsme rádi, když nám zapíší do knihy svoje postřehy a chválu. Ale naplnění kapacity je další meta.

Díky tomu jsme přemýšleli, zda do příštích let možný počet závodníků o trochu nenavýšit. A shodli jsme se na tom, že ne. Že si chceme udržet „Padesátku“ pro radost a zábavu. Není naším cílem mít velký komerční závod, ale závod, který nás bude těšit. Na menší akci vždy budeme mít prostor všem závodníkům říct ahoj, mnohé z nich znát jmény, mít všechny na

fotkách...prostě udržet tu příjemnou kamarádskou atmosféru. A to je to, co dělá Březinskou 50 skvělou, neopakovatelnou a krásnou. A pak samozřejmě trať...ale to nemusíme nikomu říkat. To se ví, protože ta trať je prostě srdeční záležitostí.

A teď kromě radosti a pocitů také fakta. 9. ročníku Březinské 50 pořádané 1.7. 2023 se zúčastnilo 99 mužů (z nichž si 76 zvolilo trať dlouhou 50 km) a 85 žen (50 km absolvovalo 33 z nich). Nejrychlejším mužem byl Jaromír Hradecký s časem 3:51:06, nejrychlejší ženou Jana Brydlová s časem 5:13:35.



Co nám vždycky přinese úlevu je to, když jsou všichni závodníci v cíli a víme, že se nikomu nic (krom pár puchýřů a natažených svalů) nestalo. Máme takový malý rituál. Když je vše sbaleno, chodíme děkovat zakladatelům té staré, původní, zimní Březinské 50 na hřbitov. S pivem tam s nimi chvíli postojíme a děkujeme, že na nás

shora dohlížejí. I devátý ročník jsme takto symbolicky ukončili.



V roce 2024 nás čeká jubilejní 10 ročník. Slavíme kulatiny a věřím, že si je náležitě užijeme. V hlavě nosíme pár myšlenek, jak udělat tenhle ročník o trochu slavnostnější a

speciálnější. Fantazii se meze nekladou, takže pokud by něco napadlo i vás, čtenáře našeho plátku, neváhejte nám svůj nápad říct.

Na závěr se sluší poděkovat – ne všem jmenovitě, protože to by nám vymezený prostor nestačil. Děk si zaslouží všichni sponzoři, protože bez nich bychom závod v takové kvalitě dělat nemohli. Děk patří Obci Březiny a Pardubickému kraji za zaštitění a trvalou podporu. Děk míří i „tam nahoru“ za to, že se nikdy nic vážného nestalo, a i počasí nám vychází. Ale to největší poděkování patří všem pořadatelům, kteří dávají „Padesátce“ svůj čas, energii a kus svého srdce. Společně zanedlouho vykročíme do desátého ročníku. A to už je pořádný kus života. Kus života každého z nás, kus života naší vesnice.

Za pořadatele

Ola Radimecká Pazderová

Memoriálu Ludvíka Luňáčka v malé kopané – 13. ročník

Protože jsme od loňska věděli, že se dá se skalními týmy turnaj odehrát i v dešti, předpovědi počasí jsme moc neřešili. Co ale k řešení svádělo, byl nezvykle vysoký počet družstev toužících po tom, aby si zahrála na našem vyhlášeném turnaji. Vždyť ještě v půlce července to vypadalo na největší účast ve třináctileté historii – nahlásilo 10 zájemců. Bohužel obhájci z Borovnice a mladíci z

Jimramova se odhlásili. Ale i tak jsme nechtěli nechat nic náhodě a na 8 týmů jsme chtěli být co nejlépe připraveni. K tradiční přípravě pažitů a dalších nutností, které měl jako již několik let z největší části na bedrech nový starosta obce Martin Luňáček, jsme zkusili oslovit sponzory, aby od nás týmy neodjízděly s prázdnou.

V den konání turnaje – tradiční poslední červencová sobota – jsme bohužel na osmý tým z Borové nebo alespoň na jeho omluvu čekali marně. Systém dvou skupin a následného playoff jsme ale po domluvě se zúčastněnými týmy zachovali.



Do skupiny A byly naložovány týmy Krásného, DopijemAPudem, Chalupáři a Bortel (nováčci – mladíci z Telecího a Borové). V B skupině pak zbylo místo pro RUMUNY, ČundaTým a další nováčky – GarážBarRadiměř.

Výsledky ve skupinách si můžete prohlédnout v tabulkách.

Skupina A

me	Krásné	Dopijem aPudem	Chalupáři	BorTel	body	skóre	pořadí
Krásné	me	1:1	4:0	3:0	7	8:1	2.
Dopijem aPudem	1:1	me	8:0	4:1	7	13:2	1.
Chalupáři	0:4	0:8	me	0:3	0	0:15	4.
BorTel	0:3	1:4	3:0	me	3	4:7	3.

Skupina B

me	Borová	RUMuni	Čunda Tým	GarážBar Radiměř	body	skóre	pořadí
Borová	me	0:3	0:3	0:3	0	0:9	4.
RUMuni	3:0	me	1:0	1:0	9	5:0	1.
Čunda Tým	3:0	0:1	me	0:1	3	3:2	3.
GarážBar Radiměř	0:3	0:1	1:0	me	6	4:1	2.



Následovaly čtvrtfinálové zápasy. RUMUNI nepřipustili překvapení a porazili Chalupáře 2:0. Stejným výsledkem skončil zápas

GarážBarRadiměř – BorTel. ČundaTým překvapivě, ale zaslouženě zdolal Krásné 2:1. A tým DopijemAPudem měl ve čtvrtfinále pro neúčast Borové volno.

V prvním semifinále na sebe tak narazili soupeři ze základní skupiny. RUMUNI oproti prvnímu zápasu přidali gól, a tak porazili ČundaTým 2:0.

Také ve druhém semifinále padly 2 góly do stejné branky – nováčci z Radiměře odsoudili DopijemAPudem k souboji o třetí místo. V něm si borci převážně ze Svitav alespoň částečně spravili chuť, když porazili nejtěsnějším poměrem 1:0 ČundaTým. Ve finále

pak završili svoji spanilou jízdu turnajem nováčci z GarážBaru a porazili RUMUNY z Nového Města na Moravě 3:1. Putovní pohár tak přezimuje po delší době na novém místě – v Radiměři. Titul nejlepšího střelce si vystřílel Matěj Vrbka z týmu DopijemAPudem. Ocenění pro nejlepšího gólmana si do Radiměře odvezl Vladimír Trnečka.

Rozzářené oči všech zúčastněných hráčů nad závěrečnou tombolou, kdy si alespoň malou drobnost mohl odnést opravdu každý, byly odměnou za snahu při shánění sponzorů.

Michal Luňáček



▲ Závěrečné foto z letošního Memoriálu Ludvíka Luňáčka ▲

Dovolte, abych zde zhodnotil činnost našeho sboru v roce 2023. Hned na úvod roku se sešel výbor, aby připravil mimořádnou valnou hromadu, na které bylo potřeba provést volbu starosty, po rezignaci Jirky Schreiberera na tento post. Výbor doporučil na tuto pozici Jaroslava Kučera a tuto nominaci předložil členské základně sboru.

15. - 16. ledna se náš člen Pavel Říha zúčastnil humanitární mise na Ukrajinu, kdy spolu s několika dalšími dobrovolníky z řad SDH našeho kraje dopravili do Ukrajinského Užhorodu zásilku 55 elektrocentrál a 10 plovoucích čerpadel. Cesta probíhala v nonstop režimu a za velice nepříznivého počasí. Po předání zásilky se jednotky vzhledem k situaci, která v té době na Ukrajině panovala, okamžitě vraceli zpět do ČR.

17. února proběhla volba nového starosty sboru a do čela našeho sboru byl zvolen bratr Jaroslav Kučera.

8. května proběhl tradiční pietní akt u pomníku padlých a na místním hřbitově, na kterém se tradičně účastnili i zástupci našeho sboru.

V květnu také pokračovala spolupráce naší skupiny dobrovolníků na projektu AČR POKOS, kdy zajišťovala jak

zdravotnický dozor na těchto akcích, tak ukázky první pomoci.

Zástupci našeho sboru se také průběžně účastnili výroční okolních sborů. 17. června v Novém Jimramově, 29. července v Herálci a 27. srpna v Sádku.

18. až 20. srpna proběhlo největší setkání hasičů a jejich techniky Pyrocar 2023. A ani zde na letišti Přibyslav nechyběla naše stopa. Naše skupina dobrovolníků společně se skupinou z Borové, předvedla ucelený soubor vybavení a možností využití těchto skupin při mimořádných událostech. Na tomto místě bych chtěl poděkovat klukům ze skupiny za jejich činnost, kterou náš sbor velice dobře reprezentují. Skupinu tvoří její vedoucí, Daniel Žák, Martin Kočí z SDH Dolní Újezd, Miroslav Vacek z SDH Nová Ves u Litomyšle, Pavel Říha a nově Leona Grundová z SDH Mladějov.

V průběhu měsíce září jsme intenzivně připravovali slavnostní předávání vozidel pro jednotky ze Březin a Pusté Rybné. V sobotu 23. září proběhlo vlastní předání těchto vozidel, jako součást slavnostního odhalení nového obecního znaku obce Březiny. Velké poděkování patří obci a jejím představitelům za podporu, které se nám dostalo a také našim podporovatelům, kteří pomohli s tím, že jsme vozidlo mohli upravit

do hasičských barev a doplnit výbavou pro výjezd. Všem, kdo jste se na těchto přípravách a průběhu jakkoliv podíleli, mnohokrát děkujeme. Na tuto akci zavítalo i několik vzácných hostů. Hejtman Pardubického kraje Martin Netolický, krajský ředitel HZS Pardubice Aleš Černožský, Krajský starosta hasičů a první náměstek SH starostky SH ČMS Josef Bidmon, starosta OSH Svitavy Jan Soural, vedoucí IZS a služeb Ondřej Slaný a zástupce PČR. Vozidlům požehnal březinský rodák a kněz Miloš Lapáček. Součástí této slavnosti bylo i předání vyznamenání dvěma bývalým starostům obce a členům našeho sboru, Stanislavu Mešťanovi a Tomáši Dudkovi. Ocenění z rukou krajského starosty hasičů obdržel i velitel jednotky sboru dobrovolných hasičů obce Březiny, Tomáš Musílek. Nakonec došlo i na malá překvapení. Velitelé SDH ze Březiny a Pusté Rybné převzali sošky sv. Floriánů pro své sbory.

Významná životní jubilea v tomto roce oslavili Veronika Švandová 50let, Josef Dudek 70let, Stanislav Mešťan 60let a Daniel Musílek st. 75let.

Vzhledem k tomu, že se AED automatické externí defibrilátory rozšiřují do mnoha obcí v našem kraji, přišel krajský úřad s projektem podpory proškolení členů jednotek dobrovolných hasičů

v poskytování první pomoci – školení Firstresponder, do kterého se zapojila i naše jednotka.

13. října proběhlo v obci Borová, TC předurčených jednotek pro ochranu obyvatelstva, poprvé s oficiální účastí skupin dobrovolníků pro ochranu obyvatelstva.

Činnost naší jednotky je velice různorodá a ač není mnohdy vidět, probíhá celoročně. Dovolte mi tedy krátké shrnutí těchto našich aktivit. Celoročně probíhá péče o svěřenou techniku, cvičné jízdy strojníků, zkoušky agregátů, spojové techniky a další běžné činnosti, včetně zkoušek dýchací techniky a pravidelného výcviku s ní. Tyto činnosti opravdu nejsou moc vidět, ale záleží na nich akceschopnost naší techniky a připravenost členů jednotky pro případný zásah. 23. 11. proběhlo pravidelné školení členů, kteří jsou zařazeni jako pilaři jednotky a mohou obsluhovat motorové pily. 25. 1. pravidelný výcvik nositelů dýchací techniky, který musí proběhnout minimálně jednou za tři měsíce. V březnu jsme převezli část našich dýchacích přístrojů na HZS k pravidelné revizi.

27. 3. měla jednotka první výjezd na odstranění nebezpečných stavů – stromy na komunikaci Březiny – Pustá Rybná

4. 4. zahoření po pálení v blízkosti lesa – Březiny Paseky – tento zásah znovu jasně ukázal nutnost cisterny

v naší výbavě. Díky včasnému zásahu a užití vodních proudů nedošlo k rozšíření tohoto požáru do blízkého lesa.

18. 4. odstranění nebezpečných stavů – túje u KD.

8. 6. pravidelný výcvik nositelů DT

22. 6. odstranění nebezpečných stavů – strom u čísla 76.

5. 7. odstranění nebezpečných stavů – úklid komunikací po bouřce a přívalovém dešti.

4. 8. odstranění nebezpečných stavů – odstranění hnízda vosího hnízda Taubrovna.

21. 8. odstranění nebezpečných stavů – odstranění hnízda sršňí.

14. 9. odstranění nebezpečných stavů – odstranění hnízda sršňí

22. 9. požár Pustá Rybná – technické dopravní prostředky – zde došlo k zahoření stavebního stroje.

2. 10. Členové jednotky prošli kurzem Firstresponderů, který proběhl v Pusté Rybné. Proškolení prováděli členové ZZS Pak. Projekt byl financován Pardubickým krajem a jeho zaměření bylo na zvládnutí první pomoci a použití AED. Na konci roku nám ZZS představí model, ve kterém budeme v případě nutnosti povoláni k resuscitaci. Vzhledem k závažnosti tohoto zařazení naší jednotky, plánujeme do budoucna intenzivnější výcvik v oblasti poskytování první pomoci a resuscitace s pomocí AED. Díky

vybavení, které náš sbor získal v uplynulých letech od společnosti Agrofert, můžeme využívat našich cvičných figurín a dalších pomůcek, včetně cvičného AED.

3. 10. proběhl další výjezd, a to na odstranění nebezpečných stavů – strom u čísla 48.

12. 10. odstranění nebezpečných stavů – odstranění hnízda sršňí

13. 10. se naše jednotka účastnila TC předurčených jednotek pro ochranu obyvatelstva okresu Svitavy v obci Borová. Tentokrát bylo tématem cvičení zvládnutí MU po větrné smršti v obci, evakuace místní školy, plošné vyhledání osob a zvládnutí úkolů na zdravotnických stanovištích. Jedním z úkolů naší jednotky bylo účastnit se příjmu většího množství zraněných dětí, evakuovaných z místní školy, kterého se společně s naší skupinou jednotka zhostila velice dobře.

Ihned po návratu ze cvičení jednotka vyjela k další události odstranění nebezpečných stavů – strom u čísla 48.

Zatím posledním výjezdem jednotky byl zásah 9. 11. kdy došlo k zahoření v prostoru svahu u kontejnerů. Jednotka provedla hasební zásah, prokopání celého zasaženého prostoru a s využitím termokamery, prováděla v průběhu noci kontrolu.

V průběhu roku proběhlo také školení velitelů, kterého se účastnil

Tomáš Musílek, Jaroslav Kučera a Pavel Říha.

Bohužel nás stále trápí problémy s naší cisternou, která v letošním roce strávila více času v servisu, než přihlášená ve výjezdu. Intenzivně se snažíme, aby se nám podařilo získat mladší vozidlo, protože nutnost cisterny v obci, jak už bylo řečeno, se již několikrát potvrdila.

Skupina dobrovolníků ochrany obyvatelstva SDH Březiny

V letošním roce byl pro naši skupinu nejvýznamnější akcí, setkání hasičů a jejich techniky Pyrocar v Příbyslavi, kde jsme prezentovali SDOO jako projekt SH ČMS. Naše skupina postavila zázemí pro nouzové ubytování a ošetřovnu. Na akci byla účastna i SDOO SDH Borová která postavila kuchyň a zázemí pro stravování. tímto jim velice děkuji za skvělé občerstvení kterým nás zásobovali celý den. V průběhu akce nás navštívila delegace Senátu ČR vedená předsedou Senátu p. Vystrčilím, dále hejtmani Pardubického kraje a Kraje Vysočina, kterým jsme SDOO představili. Také letos docházelo k doplnění zdravotnického a taktického vybavení ale též k doplnění skupiny, a to o kolegyni Leonu Grundovou z SDH Mladějov na Moravě studující 4. ročníkem SZŠ obor praktická sestra. Naše činnost v číslech je následující. Provedli jsme 5 výcviků první pomoci, a to

pro JSDH Janov, Strakov, Trstěnice, Borušov a Bohuňov. Na posledním jmenovaném byla účastna i veřejnost. Dále pro gymnázium Polička a mladé hasiče SDH Kamenec. Zde probíhal výcvik na několika stanovištích, kde byly namaskováni figuranti a děti řešili jejich ošetření, resuscitaci a kvíz z první pomoci. 1 školení KPR/AED pro veřejnost obce Pustá Rybná. 5 ukázek první pomoci pro Krajské velení armády ČR Pardubice, na Dni s IZS v Chornicích, dětském dni SDH Damníkov a při předání vozů na Březinách. Zajistili jsme 19 zdravotnických dozorů na okrskových, okresních, krajských soutěžích v požárním sportu, extraligy v požárním útoku, finálový turnaj hokejové farní ligy v Poličce, okresní kola POKOS v Sezemicích a samozřejmě Březinské 50. Na dozorech jsme ošetřili 117 zranění, 3× jsme si přivolali ZZS. Účastnili jsme se také cvičení jednotek požární ochrany předurčených pro ochranu obyvatelstva v Borové. Skupina na místě události zřídila zázemí pro příjem raněných. Na cvičení jsme se nepodíleli jen na ošetření raněných ale i na maskování zranění a jako instruktoři na stanovištích první pomoci. Náš žlutý andílek (sanitka) se bohužel v průběhu roku porouchal. Porucha se týká motorové části a nyní se nachází v servisu. Snad bude pro příští rok

v kondici, protože nás čeká rok nabitější než ten letošní.

Mladí hasiči

Březinské děti (Ema Dudková, Eliška Schreiberová a Ondřej Mešťan) v letošním roce úspěšně reprezentovaly družstvo ze sousední Pusté Rybné.

První soutěží byla 7.května pohárová soutěž v Pomezí. Naše družstva překvapivě uspěla v disciplíně, kterou jsme téměř netrénovali – ve štafetě 4x60m. Starší žáci byli čtvrtí a mladší si přivezli pohár za třetí místo.

13. května se všechna družstva sešla v Jevíčku. Mladší vybojovali 5. místo a starším se časem 17:49s podařilo obsadit 6. místo.



Soutěž Plamen se uskutečnila 26. a 27. května ve Vítějvsi. Naše družstvo soutěžilo v kategorii mladší a starší žáci. Nepovedená štafeta mladších je bohužel odsunula na konečné 5. místo. Starším se dařilo o něco lépe. Celkově se umístili na 4. místě a od

postupu do krajského kola je dělil jediný bod.

18. června jsme zajeli k sousedům do Krásného. Starší žáci přivezli pohár za 1. místo. Naše dvě družstva mladších skončila na čtvrtém a pátém místě. Medailové úspěchy jsme sklízeli i v jednotlivcích v běhu na 60 m překážek. Mezi mladšími žákyněmi byla Bára první a Emča druhá a mezi staršími Adélka druhá. Tomáš zase vyhrál kategorii starších žáků.

Poslední soutěž jarní části se uskutečnila v Poličce. Starší skončili osmí a mladší sedmí. Parádní výkon předvedla mezi mladšími dívkami Bára, která se jako jediná dostala pod 17 s a suverénně vyhrála přebor jednotlivců na 60 m překážek.

Druhého září se rozběhla svitavská liga MH. Tentokrát v Sádku. Starší žáci ve složení Adéla, Tomáš, Ondřej, Eliška, Kuba, Veronika a Tereza vybojovali v silné konkurenci 8. místo. Mladším se dařilo mnohem lépe. S časem 18:43 s skončili na 3. místě.



Do Kamence jsme odjížděli 9. září. Mladším je podařil nádherný čas: 15:85 s, který znamenal 3. místo. Starší předvedli čas: 17:91 s a skončili na 14. místě.

Poslední ligové klání se konalo 30. září v Mladějově. Mladší brali ze štafety stříbrné místo a v útoku páté místo, ale v celé lize udrželi vynikající 3. místo. Starší skončili celkově na 8. místě.

Na podzim jsme se zúčastnili závodu v hasičské všestrannosti a brannosti. Naši mladší žáci ve složení Veronika, Nella, Maruška, Radim a Lád'a doběhli na pěkném sedmém místě. Starším ve složení Bára, Kuba, Eliška, Ema a Veronika se dařilo ještě mnohem lépe. Vybojovali druhé místo a postup do

krajského kola v Dolní Čermné. Kde naši závodníci běželi ve stejném složení a v silné konkurenci obsadili velice solidní 9. místo.

Závěrem bych chtěl poděkovat všem závodníkům a závodnicím za vynikající reprezentaci.

Dovolte mi z tohoto místa poděkovat jak za sbor, tak za naši jednotku všem, kteří nás v naší činnosti podporují. V neposlední řadě bych chtěl poděkovat Vám, členům sboru, za činnost a podporu. Věřte mi, bude jí v roce příštím i následujících potřeba vrchovatě. Nakonec si dovolím poděkovat obci za její vstřícnost a v neposlední řadě všem členům jednotky, za jejich práci.

Pavel Říha

Z Březinské kroniky

1944

Rok tužeb a naděje na ukončení války a válečného strádání. Páté výročí protektorátu 15. březen minul velmi tiše. Každý náš občan se těšil a věřil, že vláda německých okupantů neodvratně skončí.

Hospodářské kontroly

V březnu byly prováděny hospodářské kontroly počtu slepic a hospodářského zvířectva. Rovněž kontrolovány hospodářské knížky.

Sněhové vánice

V druhé polovině března přišly prudké sněhové vánice, které znemožnily dopravu. Byla nařízena pracovní povinnost od 16 do 60 let, která trvala 3 dny.

Bombardování měst

Dne 16. června bylo u nás slyšet bombardování Bratislavy. Dne 20. srpna bombardováno Brno. Dne 24. srpna byly bombardovány Pardubice a Kolín. Vymáhání dodávek bylo stále nelibostnější.

Němci nařídili vylepování protisovětských plakátů – zasáhnu-li tě, zahyneš – což bylo směšné a bezúčelné, neb naši občané věřili ve vítězství Rudé armády a spojenců.

Zřícení letadla

Dne 13. listopadu se zřítilo nad Březinami v lese nad Ondrovi čp. 40 německé letadlo.

Odbojové hnutí

Rok 1944 byl rokem silného partyzánského hnutí i v naší obci. Činnost těchto odbojových skupin je přílohou kroniky a proto se více o odboji nerozepisují. Musely být stanoveny hlídky proti parašutistům. 29. prosince byly znovu bombardovány Pardubice a Chrudim, což bylo u nás dobře slyšet. Anglické stíhačky napadly vlak, jedoucí z Krouny k Poličce. Strojvůdce byl zabit a 14 osob raněno. Německá stíhačka, která vzlétla z rychmburského letiště byla sestřelena.

Úroda

Úroda obilí a píce byla velmi slabá. Důsledek to nedostatku umělých hnojiv a suchého počasí. Vydařily se brambory.

Počasí

Tento rok byl převážně suchý. Jaro, zpočátku studené. Do polí se šlo 12. dubna. Další měsíce byly však již

velmi teplé a suché. Rovněž podzim byl příznivý. Zima nastala ke konci listopadu.

1945

Tento toužebně očekávaný rok, ve kterém po šestiletém vraždění a nejhroznějším utrpením milionů lidí na celém světě, dosaženo bylo vítězství nad fašismem, nastolen mír a vrácena národům svoboda. Němci vymáhali ještě zuřivě dodávky. Činnost partyzánských skupin sílila. Dne 10. ledna byl zatčen a odvezen do Terezína náš obvodní lékař v Telecím Dr. Jaroslav Slaviček, kterému se podařilo přežít a v květnu se navrátil. V neděli 21. ledna měl být zatčen evangelický farář v Telecím Otakar Kadlec.

Podařilo se mu v poslední chvíli uprchnout. Byla zatčena jeho paní a odvezena do Terezína. I pro ni byl brzký konec války záchranou. Po celou dobu války kvetl silně černý obchod s potravinami, šatstvem, cigaretami. Rybenská kronika zaznamenává ohlášení dvou ruských zajatců Němcům od Kučerů č. 65 v Březinách. Tito zajatci byli Němci zastřeleni. V měsíci dubnu byli partyzány zastřeleni pro spolupráci s Němci: Josef Kos, Jarmila Kosová a Marie Kinclová – syn Dobromil byl zastřelen na Samotíně. Tito občané bydlili v místním chudobinci v Březinách. V dubnu byl sestaven v Březinách revoluční národní výbor v tomto složení:

Musílek Josef čp. 99, Luňáček Ludvík čp. 105, Lžíčar Josef čp. 76, Janko Ladislav čp. 44, Luňáček Adolf čp. 35, Kučera František čp. 14, Říha Rudolf čp. 104, Dvořák Lad. čp. 57, Kaštánek V. čp. 21, Zrůst Richard čp. 33, Maděra J. čp. 23, Kučera Josef čp. 15, Cach Eduard čp. 48

V očekávání přechodu fronty budovali si občané nouzové kryty. Dne 1. května byl zastřelen nezjištěnými pachateli v lese za řekou pod Javůrkovou strání sovětský partyzán kapitán Michal Svíčkar. Členové odboje v Březinách pochovali v noci kapitána Svíčkara, člena partyzánského oddílu Jermak, na březinském hřbitově. Dne 2. září mu zde byl odhalen pomník.

Dne 5. května došlo k památnému povstání v Praze, které bylo signálem celému národu, aby povstal k otevřenému boji proti okupantům. Dne 9. května

ustupovaly přes Březiny zbytky Schörnerovy armády a jim v patách přišli vojáci Rudé armády, naši osvoboditelé. S nesmírnou radostí vítali naši občané vojáky, kteří nám přinesli svobodu. Dne 21. srpna se konaly první vojenské odvody. Dne 1. listopadu byl odhalen pomník na Pasekách u Proseče důstojníkům Ed. Soškovi a Josefu Svatoňovi, kteří zde byli zavražděni Němci. Dne 29. října a 4. listopadu byla provedena výměna peněz a to tak, že každá osoba si mohla vyměnit 500 Kčs a ostatní peníze byly převedeny na vázaný vklad. Po hospodářské stránce byl tento rok průměrný.

Zima proti předešlým byla mírnější. Jaro nastalo brzy. Po 20. březnu se šlo do polí. Jaro a léto bylo vcelku příznivé. Žně začaly 1. srpna. Ku konci byly deštivé. Podzim, s výjimkou 3 týdnů dešťů byl příznivý. Zima do konce roku velmi mírná.

Obec Březiny, Březiny 32, 57201 Polička,
<http://www.breziny.net>, obec@breziny.net

